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Section A गणित

1. वृत्त के  के न्द्र को किसी जीवा (जो व्यास नहीं है) के  मध्य-

बिन्दु से मिलाने वाला रेखाखण्ड जीवा के  साथ कोण बनाता

है

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_dfL2LopjSdkR


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

∠180∘

∠90∘

∠120∘

∠30∘

2. दो वृत्त क्षेत्रफल में बराबर हैं। यदि एक वृत्त के  के न्द्र से 5

सेमी दूरी पर जीवा की लम्बाई 10 सेमी है, तो दूसरे वृत्त के

के न्द्र से इसी दूरी पर जीवा की लम्बाई होगी-

https://dl.doubtnut.com/l/_dfL2LopjSdkR
https://dl.doubtnut.com/l/_qxBAFmpjWjNA


A. 5 से० मी०

B. 15 से० मी०

C. 10 से० मी०

D.  से० मी०

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

5√12

3. किसी वृत्त में एक जीवा 6 सेमी लम्बाई की है और के न्द्र से

उसकी दूरी 4 सेमी है। वृत्त की त्रिज्या है-

https://dl.doubtnut.com/l/_qxBAFmpjWjNA
https://dl.doubtnut.com/l/_ALi5Ex14kKOL


A. 10 से० मी०

B. 5 से० मी०

C. 6 से० मी०

D. 4 से० मी०

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. एक वृत्ताकार मेहराब की ऊँ चाई 5 मी० और चौड़ाई 30

मी० है। मेहराब की त्रिज्या बिना बदले हुए उसकी चौड़ाई 18

मी० बढ़ाने से मेहराब की ऊं चाई बढ़ जाएगी

https://dl.doubtnut.com/l/_ALi5Ex14kKOL
https://dl.doubtnut.com/l/_LY3GJc4yu7EU


A. 13 मी०

B. 18 मी०

C. 14 मी०

D. 12 मी०

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. तीन बिन्दुओं से होकर, जो एक सरल रेखा में नहीं हैं, खींचे

जाने वाले वृत्तों की संख्या है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_LY3GJc4yu7EU
https://dl.doubtnut.com/l/_qwjFgpwBzxrZ


A. के वल दो

B. असंख्य

C. एक और के वल एक

D. एक भी नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि एक वृत्त की तीन बराबर जीवाएँ  एक ही बिन्दु से

गुजरती हैं, तो वह बिन्दु है

https://dl.doubtnut.com/l/_qwjFgpwBzxrZ
https://dl.doubtnut.com/l/_jnCL9QLumJJr


A. वृत्त का के न्द्र

B. परिधि पर कोई बिन्दु

C. एक जीवा का मध्यबिन्दु

D. वृत्त के  बाहर कोई बिन्दु

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि किसी वृत्त में दो जीवाएँ  वृत्त के  के न्द्र से बराबर दूरी

पर हैं, तो उनकी लम्बाइयों का अनुपात है

https://dl.doubtnut.com/l/_jnCL9QLumJJr
https://dl.doubtnut.com/l/_fgaIHb3odlgw


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

1: 1

1: 3

2: 1

8. अर्द्धवृत्त का कोण होता है-

A. न्यूनकोण

https://dl.doubtnut.com/l/_fgaIHb3odlgw
https://dl.doubtnut.com/l/_RGx4AogfwaVR


B. अधिककोण

C. समकोण

D. ऋजुकोण

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9. , तो निम्नलिखित में से कौन-सा

कथन असत्य है?

A. 

A = {1, {2, 3}, 5}

{2, 3} ∈ A

https://dl.doubtnut.com/l/_RGx4AogfwaVR
https://dl.doubtnut.com/l/_6u0kLtyOywnw


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

{{2, 3}} ⊆ A

{3} ⊆ A

{5} ⊆ A

10. निम्नलिखित में से कौन-सी अपरिमेय संख्या है ?

A. 

B. 

0.14

0.14̄ ¯̄̄16

https://dl.doubtnut.com/l/_6u0kLtyOywnw
https://dl.doubtnut.com/l/_CJ41l5Lw08AH


C. 

D. 0.1014001400014……..

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

0. ¯̄¯̄̄ ¯̄¯1416

11. के  हर का परिमेयकरण है,

A. 

B. 

C. 

1 + √2

3 − 2√2

7 + 5√2

2

7 − 5√2

7 + 5√2

9

https://dl.doubtnut.com/l/_CJ41l5Lw08AH
https://dl.doubtnut.com/l/_nKXJu5g9hYKU


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7 + 5√2

12. यदि  तथा 

तो  का मान है

A. 108

B. 207

C. 669

x + y + z = 9 xy + yz + zx = 23

(x3 + y3 + z3 − 3xyz)

https://dl.doubtnut.com/l/_nKXJu5g9hYKU
https://dl.doubtnut.com/l/_dOIAE26TyzVU


D. 729

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि दो व्यंजकों का गुणनफल  और उनका

महत्तम समापवर्तक (x-1) हो, तो उनका लघुत्तम समापवर्त्य

होगा

A. 

B. 

(x − 1)3

(x + 1)

(x − 1)2

https://dl.doubtnut.com/l/_dOIAE26TyzVU
https://dl.doubtnut.com/l/_QynBb8H9bP4i


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(x − 1)3

(x − 1)4

14.  के  'किस मान के  लिए युगपत समीकरण

 और  का कोई हल नहीं

होगा-

A. 2

λ

x + 2y = 70 2x + λy = 25

https://dl.doubtnut.com/l/_QynBb8H9bP4i
https://dl.doubtnut.com/l/_QuNrYXXuAQbA


B. 

C. 4

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

2

1

4

15. एक कमरा 16 मी० लम्बा और 10 मी० चौड़ा है। उसके

फर्श में 2 वर्ग मीटर के  लगे संगमरमर के  पत्थरों की संख्या

होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_QuNrYXXuAQbA
https://dl.doubtnut.com/l/_GGHyDCK6VG7f


A. 40

B. 80

C. 160

D. 20

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16. उस समलम्ब का क्षेत्रफल, जिसकी समान्तर भुजाएं  12

से० मी० और 16 से० मी० लम्बी हैं तथा उनके  बीच की दूरी

6 से० मी० हैं, होगा .

https://dl.doubtnut.com/l/_GGHyDCK6VG7f
https://dl.doubtnut.com/l/_asVr1LFEGowG


A. 84 वर्ग से० मी०

B. 34 वर्ग से० मी०

C. 192 वर्ग से० मी०

D. 96 वर्ग से० मी०

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. एक वृत्तीय मैदान के  चारों ओर एक वृत्तीय सड़क है। यदि

इस सड़क के  बाह्य वृत्त की परिधि तथा अन्तःवृत्त की परिधि

का अन्तर 66 मी० है, तो सड़क की चौड़ाई है,

https://dl.doubtnut.com/l/_asVr1LFEGowG
https://dl.doubtnut.com/l/_fJXz8k3zOibT


A. 21 मी०

B. 10.5 मी०

C. 77 मी०

D. 84 मी०

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. एक सन्दूक भीतर से 50 से० मी० लम्बा, 20 से० मी०

चौड़ा तथा 10 से० मी० ऊँ चा है। उसमें 100 घन से० मी० के

आयतन की जितनी पुस्तकें  आ सकें गी, उनकी संख्या है।

https://dl.doubtnut.com/l/_fJXz8k3zOibT
https://dl.doubtnut.com/l/_7DFu28OT24UA


A. 500

B. 100

C. 1000

D. 200

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. एक बेलनाकार खम्बे का वक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल 264 वर्ग

मी० है तथा उसका आयतन 924 घन मी० है। खम्बे की

ऊँ चाई है

https://dl.doubtnut.com/l/_7DFu28OT24UA
https://dl.doubtnut.com/l/_ah0yrLID5Qsi


A. 4 मी०

B. 5 मी०

C. 6 मी०

D. 7 मी०

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. दो लम्ब-वृत्तीय बेलनाकार बर्तनों की ऊँ चाइयाँ समान

हैं। यदि उनके  आधार की त्रिज्याओं में 1:4 का अनुपात हो, तो

उनके  आयतनों में अनुपात होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_ah0yrLID5Qsi
https://dl.doubtnut.com/l/_VwgI04zfnvZ9


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1: 4

1: 8

1: 16

1: 64

21. एक लम्ब-वृत्तीय शंक्वाकार तम्बू के  आधार की त्रिज्या 7

मी० और उसका आयतन 770 घन मी० है। उसकी ऊँ चाई

होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_VwgI04zfnvZ9
https://dl.doubtnut.com/l/_tQgfonbf8I3R


A. 11 मी०

B. 7 मी०

C. 22 मी०

D. 15 मी०

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. यदि एक शंकु  को इसके  अक्ष के  मध्य बिन्दु से होते हुए

क्षैतिज तल से दो भागों में काटा जाता है, तो ऊपरी भाग तथा

शंकु  के  आयतनों का अनुपात है:

https://dl.doubtnut.com/l/_tQgfonbf8I3R
https://dl.doubtnut.com/l/_0KuhJdm5CZEb


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

1: 4

1: 6

1: 8

23. त्रिज्याओं 3 से० मी०, 4 से० मी० तथा 5 से० मी० के

तीन ठोस गोलाकार मनकाओं को पिघलाकर एक गोलीय

मनका बनाया गया है। नये गोलीय मनका की त्रिज्या होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_0KuhJdm5CZEb
https://dl.doubtnut.com/l/_8cvZweEyPOIi


A. 6 से० मी०

B. 12 से० मी०

C. 50 से० मी०

D.  से० मी०

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(50)
1
3

24. एक गोले की त्रिज्या  से० मी० है। उसका पृष्ठीय

क्षेत्रफल होगा

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_8cvZweEyPOIi
https://dl.doubtnut.com/l/_8UbrRyyGMknk


A.  वर्ग से० मी०

B.  वर्ग से० मी०

C.  वर्ग से० मी०

D.  वर्ग से० मी०

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

12π

4√3π

6π

2√3π

25.  बराबर है।

A. 

√
1 − sin x

1 + sin x

1 − sin x

https://dl.doubtnut.com/l/_8UbrRyyGMknk
https://dl.doubtnut.com/l/_yeXNvUziC68F


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

sec x + tan x

sec x − tan x

cos x − sin x

26. 

बराबर है

cos(90∘ + θ)sec(360∘ − θ)tan(180∘ − θ)

sec(θ − 720∘ )sin(540∘ + θ)cot(θ − 90∘ )

https://dl.doubtnut.com/l/_yeXNvUziC68F
https://dl.doubtnut.com/l/_PRTuFGJ8Ri5O


A. 0

B. 1

C. 

D. 2

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−1

27. यदि  तथा 

तो  का मान होगा

7 sin2 θ + 3 cos2 θ = 4 0 ≤ θ ≤
π

2

tan θ

https://dl.doubtnut.com/l/_PRTuFGJ8Ri5O
https://dl.doubtnut.com/l/_9wnadqKIgwi9


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√
3

7

√
2

7

1

√3

1

√7

28. 1000 मी० की ऊँ चाई पर एक हेलिकॉप्टर को प्रतीत

होता है कि दो समुद्री जहाज उसकी ओर एक ही दिशा में आ

रहे हैं। हेलिकॉप्टर से देखने पर जहाजों के  अवनमण कोण

https://dl.doubtnut.com/l/_9wnadqKIgwi9
https://dl.doubtnut.com/l/_rWiWBxZ05jbB


क्रमशः  तथा  ज्ञात होते हैं। दोनों जहाजों के  बीच

की दूरी है ।

A. 273.2 मी०

B. 216.2 मी०

C. 279.3 मी०

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

45∘ 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_rWiWBxZ05jbB


29. एक पर्यवेक्षक किसी इमारत से 60 मी० की दूरी पर

खड़ा होकर देखता है कि इमारत पर लगे झण्डे के  दण्ड की

चोटी तथा तल के  उन्नयन कोण क्रमशः  तथा  हैं।

झण्डे के  दण्ड की ऊँ चाई है

A. 69.28 मी०

B. 71.2 मी०

C. 72.3 मी०

D. 71.28 मी०

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

60∘ 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_J6I9TBNRSduZ


वीडियो उत्तर देखें

30. यदि सूर्य का उन्नतांश कोण  से  परिवर्तित हो

जाता है, तो 15 मी० ऊँ चे लट्ठे की परछाइयों, जो इन दो

स्थितियों में प्राप्त होती हैं, की लम्बाइयों का अन्तर है

A. 7.5 मी०

B. 15 मी०

C.  मी०

D.  मी०

Answer: C

30∘ 60∘

10√3

15

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_J6I9TBNRSduZ
https://dl.doubtnut.com/l/_twrtqN3io8t8


वीडियो उत्तर देखें

31. एक सीढ़ी एक मकान की दीवार के  सहारे  खड़ी है। उसके

ऊपर का सिरा भूमि से 15 मी ऊँ ची मकान की खिड़की से

सटा हुआ है। यदि दीवार के  7.5 मी ऊँ चे बिन्दु से क्षैतिज रेखा

खींची जाए, तो वह सीढ़ी की लम्बाई को निम्नलिखित अनुपात

में विभाजित करेगी।

A. 

B. 

C. 

D. 

1: 2

1: √2

1: 1

√2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_twrtqN3io8t8
https://dl.doubtnut.com/l/_guKHSO5LUlfV


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

32. सिद्ध कीजिए कि एक त्रिभुज की दो भुजाओं के  मध्य

बिन्दुओं को मिलाने वाली रेखा तीसरी भुजा की आधी व

समान्तर होती है।

A. एक-तिहाई होता है

B. दो-तिहाई होता है

C. एक-चौथाई होता है

D. आधा होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_guKHSO5LUlfV
https://dl.doubtnut.com/l/_cpctAtvyKx0I


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

33. किसी त्रिभुज में, एक सरल रेखा उसकी दो भुजाये को

समान अनुपात में विभक्त करती है। वह रेखा होगी-

A. तीसरी भुजा की आधी

B. तीसरी भुजा की एक-तिहाई

C. तीसरी भुजा के  समान्तर

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_cpctAtvyKx0I
https://dl.doubtnut.com/l/_LjkKc7lOyomd


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

34. त्रिभुज ABC में AB का मध्यबिन्दु D है तथा DE, भुजा

BC के  समान्तर खींची गई है जो AC से E में मिलती है, तो

AE बराबर है।

A. 

B. 

C. 

D. 

AC
1

3

AC
2

3

AC
1

4

AC
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_LjkKc7lOyomd
https://dl.doubtnut.com/l/_f7usSwbG5tuz


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

35. यदि दो त्रिभुजों में, एक त्रिभुज के  दो कोण दूसरे त्रिभुज

के  दोनों कोणों से पृथक् -पृथक्  बराबर हों, तो दोनों त्रिभुज

सदैव होंगे

A. सर्वांगसम

B. समरूप

C. क्षेत्रफल में बराबर

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_f7usSwbG5tuz
https://dl.doubtnut.com/l/_UFX53Z2R1mGi


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

36. यदि दो त्रिभुजों की भुजाएँ  समानुपाती हैं, तो .त्रिभुज

आपस में होंगे

A. समरूप

B. सर्वांगसम

C. बराबर क्षेत्रफल वाले

D. बराबर परिमाप वाले

https://dl.doubtnut.com/l/_UFX53Z2R1mGi
https://dl.doubtnut.com/l/_vPE66TCDX9h6


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37. यदि दो त्रिभुजों में, एक त्रिभुज के  दो कोण दूसरे त्रिभुज

के  दोनों कोणों से पृथक् -पृथक्  बराबर हों, तो दोनों त्रिभुज

सदैव होंगे

A. सर्वांगसम

B. समरूप

C. बराबर क्षेत्रफल वाले

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_vPE66TCDX9h6
https://dl.doubtnut.com/l/_biUGTuUpRNwK


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

38. यदि दो त्रिभुजों में, एक की भुजाएँ  दू सरे की भुजाओं के

समानुपाती हों, तो त्रिभुज होंगे

A. समान परिमाप वाले

B. सर्वांगसम

C. समरूप

D. बराबर क्षेत्रफल वाले

https://dl.doubtnut.com/l/_biUGTuUpRNwK
https://dl.doubtnut.com/l/_VP5YNaf600wS


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

39. यदि दो त्रिभुजों में, एक का कोई कोण दूसरे के  एक कोण

के  बराबर हो और । इन कोणों को बनाने वाली भुजाएँ

समानुपाती हों, तब त्रिभुज होंगे

A. समद्विबाहु

B. समरूप

C. सर्वांगसम

D. समबाहु

https://dl.doubtnut.com/l/_VP5YNaf600wS
https://dl.doubtnut.com/l/_7NOue8t0Bqy2


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

40. दो त्रिभुजों में संगतता दी हुई है। यदि संगत भुजाएँ

समानुपाती हों, तो संगतता होती है

A. सर्वांगसमता

B. असमरूपता

C. समरूपता

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_7NOue8t0Bqy2
https://dl.doubtnut.com/l/_N7ayNS9kXEuF


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

41. यदि किसी समकोण त्रिभुज में समकोण वाले शीर्ष से

कर्ण पर लम्ब खींचा जाए, तब उसके  दोनों ओर बनने वाले

त्रिभुज होंगे

A. परस्पर सर्वांगसम

B. एक-दूसरे के  समरूप

C. एक त्रिभुज दूसरे के  क्षेत्रफल में, आधा

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_N7ayNS9kXEuF
https://dl.doubtnut.com/l/_gEd083wMm7dr


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

42. त्रिभुज जिसकी हर भुजा लम्बाई. में 2 से० मी० ज्यादा हो

दी हुई त्रिभुज की भुजाओं से, का दी हुई त्रिभुज से क्या

सम्बन्ध होगा?

A. समरूप

B. समकोणिक

C. सर्वांगसम

D. उपर्युक्त में से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_gEd083wMm7dr
https://dl.doubtnut.com/l/_xcLqWWyqSbeO


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

43. यदि दो त्रिभुजों की संगत ऊँ चाइयों में वही अनुपात हो

जो उमकी किन्हीं दो संगत भुजाओं में है, तो वे त्रिभुज होंगे।

A. समकोण

B. सर्वांगसम

C. समरूप

D. समबाहु

https://dl.doubtnut.com/l/_xcLqWWyqSbeO
https://dl.doubtnut.com/l/_cDKaMu5xmR9i


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

44. 'समरूप त्रिभुजों के  क्षेत्रफलों का अनुपात उनकी संगत

भुजाओं के  वर्गों के  अनुपात के  बराबर होती है ।" यह कथन

है

A. आंशिक रूप से सत्य

B. पूर्ण रूप से सत्य

C. असत्य

D. विरोधाभास

https://dl.doubtnut.com/l/_cDKaMu5xmR9i
https://dl.doubtnut.com/l/_9Gj9pTN9gSgH


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

45. एक त्रिभुज की भुजाएं  क्रमशः 3 से० मी० 4 से० मी० और

5 से० मी० हैं। त्रिभुज होगा (सर्वोत्तम उत्तर)

A. समकोण त्रिभुज

B. समद्विबाहु त्रिभुज

C. न्यूनकोण त्रिभुज

D. अधिककोण त्रिभुज

https://dl.doubtnut.com/l/_9Gj9pTN9gSgH
https://dl.doubtnut.com/l/_BMnRYD5g6LFw


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

46. एक वर्ग की एक भुजा 5 से० मी०. है। उसके  विकर्ण की

लम्बाई होगी

A. 25 से० मी०

B. 10 से० मी

C.  से० मी०

D.  से० मी०

5√2

2√5

https://dl.doubtnut.com/l/_BMnRYD5g6LFw
https://dl.doubtnut.com/l/_lExTDvg0V5XJ


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

47. यदि दो वृत्तों की त्रिज्याएं  बराबर हैं, तो वे आपस में होंगे

A. समरूप

B. संके न्द्री

C. सम्पाती

D. सर्वांगसम

Answer: A:D

https://dl.doubtnut.com/l/_lExTDvg0V5XJ
https://dl.doubtnut.com/l/_dFDyPJNScpGA


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dFDyPJNScpGA

